责编/楼世宇 董富勇 审读/刘云祥

28岁男子便血一个多月后确诊肠癌

医生总结:年轻肠癌患者大多有这些共同点

病房里先后收治4位年龄不到40岁的肠癌患者,最年轻的 只有28岁;都是出现了早期症状没有引起足够重视,等到确诊 时已经不是早期;4位患者都爱油腻辛辣的重口味,自述工作都 是"压力山大"……今年4月15日至4月21日是第28个全国肿 瘤防治宣传周,宣传主题是"癌症防治,早早行动"。如今,越来 越多的年轻人早早患上肠癌,专家提醒,肿瘤不是老年人的"专 利",肠癌的防治,早期筛查很重要,年轻人也要学会识别身体里 的危险信号。



28岁男子确诊患上肠癌 身体早有征兆但未引起足够重视

几天前,宁波大学附属人民 医院中西医结合肿瘤病房收治了 一名28岁的患者小叶。他是个 新宁波人,独自在宁波打拼,唯有 努力工作才能站稳脚跟,压力之 大可想而知,三餐不定时是常 事。一个多月前,小叶发现自己 的大便变得不正常了,次数多,而 且经常有便血。上网查询,发现 出现便血症状很可能是痔疮,想 到自己平日里无辣不欢,他也就 没有把这个问题放在心上。

一个月后,小叶的便血频繁 到即使不吃任何辣也不能消失, 这让他有了警觉,抽空去医院进 行了检查。在肛肠科门诊,医生 只做了一个肛门指检,就发现异 常,建议他进一步接受检查。最 后小叶被确诊为肠癌,局部晚 期。医生惋惜,如果一个多月前 刚便血的时候就能引起重视,小 叶的治疗会更加容易。所幸他现 在还能接受手术治疗。

"近年来40岁以下的肠癌患 者越来越多,最近一段时间,我们 陆续收治了4名年轻的肠癌患 者,最年轻的28岁,最大的也只 有38岁。"宁波大学附属人民医 院中西医结合肿瘤病房主任医师 陈科介绍,那位38岁患者的情况 更让人惋惜——大便变细已经有 一阵子了,4个月前出现了一次 大便困难的情况,但没到医院详 细检查,而是自己去药店买了通 便药,大便解出来了,他也就没放 在心上。直到后来通便药也失去 了效果,他才想到去医院检查。 最后医生确诊他的肠癌已经到了 晚期,癌肿已经转移,失去了手术 根治的机会。

爱吃辣爱油腻工作压力大 这些是年轻的肠癌患者的共同点

根据国家癌症中心发布的 《2018中国癌症登记年报》,结直 肠癌在我国男性中发病率排名 第四,占10.13%,在我国女性中 发病率排名第三,占9.25%。近 10年来我国大肠癌的总体发病 率呈现明显上升趋势。从治疗 难度上讲,大肠癌分期越晚,治 疗就越复杂,需要的手段也越 多。统计数据显示,I、II、III、IV 期大肠癌患者的5年生存率分别 为93.2%、82.5%、59.5%和8.1%, 可见大肠癌的早期筛查对防治 效果的重要性。

"从病区收治的年轻肠癌患 者看,晚期患者占了50%-80%, 仔细分析这些年轻患者的生活 史,会发现他们有很多共同之 处。"宁波大学附属人民医院中 西医结合肿瘤病区护士长范超 燕,近年来一直在探索实践肿瘤 患者的中西医结合护理,她从生 活方式角度给出了分析和建 议。"这些年轻的肠癌患者都喜 欢油腻或辛辣的饮食,不爱富含 纤维素的蔬菜和粗粮。此外,由 于工作压力大,他们大多饮食不 规律。"范超燕介绍,饮食不当是 年轻人患大肠癌的一个重要因 素,高脂肪、高蛋白以及低纤维 素的饮食方法会加重肠道负担, 这些食物会产生较多的代谢垃

圾和毒物,很容易使肠道黏膜受 到损伤,从而发生癌变。此外, 油煎、油炸、烧烤食物中含有的 甲基芳香胺以及苯并芘成分较 高,这些物质可能导致肠道黏膜 受损,发生癌变。

范超燕介绍,除了长期吸 烟、饮酒会提高患大肠癌的几率 以外,很多年轻人有着不好的生 活方式,比如长时间处于负面情 绪、运动量少等,这些都会增加 患大肠癌的风险。

"不少年轻患者在出现早期 症状的时候没有引起重视,等到 确诊时就已经比较严重了。其 实肠癌可防可治,早期筛查非常 重要。"陈科建议,大肠癌的高危 人群应该定期进行筛查,包括处 在结直肠癌发病高发区的40岁 以上的人;亲属(父母、兄弟姐 妹、子女)中有人患过消化道肿 瘤的人;本人患过结直肠癌、腺 瘤或息肉的人;本人患过重症溃 疡性结肠炎,10年以上未愈者; 曾进行过盆腔放射治疗者。除 了定期进行大肠癌筛查外,一旦 出现不明原因大便习惯改变或 粪便异常,肉眼可见的出血,暗 红色出血以及不明原因的贫血、 体重减轻、恶心、呕吐厌食等问 题,也要尽快进行相关检查。

记者 孙美星

HPV疫苗"价"越高效果越好?

明天上午10点

病理专家俞文英做客甬上名医大讲堂 聊聊宫颈疾病那些事

宫颈疾病中,最为大家熟 知的应该就是宫颈癌,它是严 重威胁女性健康的最常见癌 症之一。作为当前宫颈癌预 防的重要手段,HPV疫苗更 是从在国内上市起就预约火 爆,尤其是九价疫苗。4月21 日(本周四)上午10点,甬上 客户端将推出第二十五期"甬 上名医大讲堂",邀请宁波市 医学会病理学分会主任委员、 宁波市临床病理诊断中心妇 科亚专科负责人俞文英主任 医师,聊聊宫颈疾病的预防及

宫颈癌的主要发病因素是 什么?是不是感染HPV就一 定会得宫颈癌? 应该如何预防 宫颈癌?如何读懂宫颈病理报 告中的信息? HPV 疫苗是 "价"越高效果越好吗?单纯的 HPV 感染后要如何让 HPV 阳 性转阴? 节目中,专家将针对 这些问题一一解答。

本次直播还设置了互动 环节,如果您有宫颈疾病或 HPV 疫苗等相关疑问,可以 在直播当天进入"甬上名医大 讲堂"直播间留言,我们将选 择有代表性的问题,请专家在 线解答。

如果您对以上内容感兴 趣,记得提前下载好甬上APP, 明天上午10点准时收看直播。

●相关链接



俞文英,主任医师,宁波市 临床病理诊断中心妇科亚专科 负责人,宁波市医学会病理学分 会主任委员,浙江省医学会病理 学分会常委,从事病理诊断工作 25年,一直致力于肿瘤病理的 研究,主要研究方向为妇科和胸 科病理,近3年作为第一作者或 通讯作者在核心期刊发表论文

宁波病理诊断中心成立于 2011年8月1日,从2013年底探 索亚专科模式起,俞文英就一直 负责妇科亚专科工作,致力于解 决妇科疑难病理诊断工作,培养 年轻医师及后备人才,同时带领 团队,指导基层病理科的诊断工 作,特别是远程数字病理会诊。 如今,妇科亚专科团队已扩充至 11人,其中主任医师2名、副主 任医师3名。中心的妇科手术 标本量逐年递增,2021年接近6 万例。宁波病理诊断中心妇科 亚专科正在日益成为技术精湛、 服务优良的学科体系,得到了临 床医生的高度认可。

记者 徐露清

国 中华老学号

粤药广宙(文)第241224-01145号 请按昭药品说明书或在医师指导下购





功能主治:补肾缩尿。用于肾虚所致的小便频数、夜间遗尿。

排尿问题人群好福利 缩泉丸半价惠民

为回馈广大市民朋友,缩泉丸特举办此次活动。活动期间 市民朋友可享受半价补贴政策,每天仅限前200位市民朋友。 郑重提示:治病应选用对症治疗的国药准字号药品,尿 频、尿急、夜尿多、遗尿等问题的患者按周期服用缩泉丸更佳。

咨询电话 400-9158-206 (休息代码 如過电话繁忙,消耐心等候回电。 全国免费邮寄,送货上门,货到付款。 本产品从未授权网络销售

